
财产留给谁
学习目标：

遗产的含义及其必备条件，被继承人、继承人、继承权的含义以及法定继承人的范围、继承顺序；遗产继承的方式，遗赠有别于遗嘱继承；协商解决继承问题，继承权受到侵犯时要依法予以维护。

自习：
   1、遗产的含义及其必备条件：法律上将遗留财产的             称为被继承人，被继承人遗留的              称为遗产。

  2、作为遗产必须具备三个条件：其一，必须是公民                       ；其二，必须是公民                   ；其三，必须是                    。
  3、法律上将遗留财产的死者称为          ，将依法                     ，称为继承人。

  4、所谓继承权，指的是          依法取得               遗产的权利。

  5、我国继承法规定，遗产要按照继承顺序继承。第一顺序继承人包括：               

第二顺序继承人包括：                                   。
  6、继承方式包括法定继承和        两种。遗嘱继承是指继承人按照                   ，继承被继承人遗产的方式。我国现阶段多数继承采用    继承。

   7、在现实生活中，当我们的财产继承权受到侵犯时，不要忍气吞声，要增强        

           ，要学会                  ，运用                   ，保护自己的                 。

   8、作为遗产，必须具备哪些条件？

  9、第一、第二顺序继承人分别包括哪些人？继承顺序是怎样的？

      第一顺序继承人包括：

      第二顺序继承人包括：

   继承的顺序是：

自疑：通过这一节课的学习把你感觉有疑惑的问题用一句话写出来：

自探：

     探究：张某家有母亲、儿子及两个哥哥，一个女儿已嫁，妻子早逝。张某今  年因病去世，留下 6 间房屋和 6 万元存款。张某还承包了村里的20亩荒山，种了脐橙，承包两口鱼塘养鱼。根据上述材料回答： 
   （1）张某留下的遗产有哪些？承包的荒山和鱼塘是遗产吗？

  （2）哪些人可以继承张某的遗产？

   （3）有人说“嫁出去的女儿泼出去的水，不能继承父母的遗产。”对吗？为什么？

自测

选择题

 1．关于遗嘱继承，下列正确的认识是（    ）。
 A．它是我国公民的财产继承权的唯一实现方式
 B．它受法定继承顺序的限制，被继承人为保证遗嘱的实现，可以指定遗嘱执行人
 C．遗嘱继承的最大优点在于被继承人能够充分按照自己的意愿处分财产
D．一般说来，唯一体现权利义务一致性的继承方式是遗嘱继承方式
林老汉于2000年开始承包30亩山地种果树。3年后，他用赚到的钱购买了两间商铺，出租后每年有2万元的租金收入。此外，他还购买了3万元的国债。据此回答：

  2、 2万元租金收入属于林老汉对财产的（    ）
 A．占有权B．使用权C．收益权D．处分权
  3、 2006年，林老汉不幸去世，以上财产中，不可以作为遗产的是（   ）
 A． 30亩山地B．房屋及租金C．国债D．果树
  4、公民李某在其妻子去世后不久也随之去世，其留下的房产与现金等遗产在分配的时候出现了争议。儿子认为，男孩理应全部继承。女儿认为，男女平等，应平分。死者的父母、兄弟姐妹、外祖父也提出要得到相应的一份。以下应参与继承的是（）
①儿子②女儿③父母④兄弟姐妹⑤外祖父
 A． ①  B． ①②   C． ①②③  D． ①②③④⑤
  5、某县马安镇村民郑才维在荣煤矿打工罹难后，留下两个未成年人女儿，矿方赔偿的20.2万元经济损失，由郑才维之妻汪某占有，拒绝分割给郑才维的父母。郑才维之妻认为她才具有继承权，她的思想是（    ）

   A、正确的，因为父母也是第一顺序继承人

   B、错误的，因为父母也是第一顺序继承人

   C、正确的，因为父母也是第二顺序继承人

   D、错误的，因为父母也是第二顺序继承人

  6、王某有一个儿子和一个女儿，妻子去世得早。儿子在外地工作没与老人生活在一起，王某生病期间是女儿尽了应尽的义务，去世前王某写下遗嘱把大部分财产留给女儿，并到公证机关进行公证。这种方式称为（    ）

   A、遗嘱继承

B、法定继承

C、馈赠继承

D、遗赠继承

  7、个体户刘某死后不久，其母因伤心过度患了重病不幸去世。刘某的弟弟甲和养女乙对刘某的5间房屋提出继承要求。这5间房依法（    ）

   A、全部由乙继承，因为甲不属于刘某的第一顺序继承人

   B、甲继承25%，乙继承25%

   C、甲乙各继承50%

   D、全部由甲继承，因养女没有继承权

  8、刘某与前妻有一子，离婚后孩子和前妻一起生活，由刘某提供抚养费。两年后，刘某与赵某再婚，赵某带来与前夫所生的女儿。刘某和赵某生活两年后去世，可以直接继承刘某遗产的有（    ）

①赵某

②继女

③前妻

④与前妻所生儿子


⑤健在的母亲
⑥已去世的父亲


⑦刘某的爷爷

   A、①②③④

B、④⑤⑥⑦

C、①②④

D、①②④⑤

   9、公民张某有一儿一女，妻子早逝，还收养了一个侄子和他一起生活，张某因病去世，留下6间房子和5万元钱。如果你是法官，应该确定谁继承张某的遗产（    ）

   A、张某的儿子




B、张某的儿子和女儿

C、张某的儿子、女儿和侄子

D、谁对张某尽的义务多由谁继承张某的遗产

  10、在我国广大农村，一般来说，父母死亡后，继承人自然而然地继承了其遗产。这种继承方式属于（    ）

   A、遗嘱继承

B、法定继承

C、遗赠


D、捐赠

  11、王某死之后遗产由其母甲、妻子乙和儿子丙继承，当时，乙已经怀孕。王在临终时特意说明要为未出世的孤子保护3万元的遗产份额。王去世后两个月，孩子降生。但是，孩子在出生后不久就夭折了，大家对3万元的处理方法发生了争议。正确的意见是（    ）

   A、3万元应该由王的母亲甲继承

B、3万元应由王的妻子乙继承

   C、3万元应由王的儿子丙继承

D、3万元应由乙丙共同继承

自结：

通过这一节课的学习把你所得的收获用一句话写出来：

